

УДК 343.9

## ГЕНЕЗИС НАУЧНЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О РАССЛЕДОВАНИИ НАРУШЕНИЙ УСТАВНЫХ ПРАВИЛ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ

**И. Н. Саковец**

Военная академия Республики Беларусь,  
заместитель начальника кафедры юридических дисциплин  
факультета внутренних войск  
e-mail: zetl6866@gmail.com

***Аннотация.** В статье автор представил генезис научных представлений о нарушениях уставных правил взаимоотношений между военнослужащими на различных исторических этапах развития.*

***Ключевые слова:** военнослужащий, неуставные взаимоотношения, генезис, методика расследования.*

***Annotation.** In the article, the author presented the genesis of scientific ideas about violations of the statutory rules of relations between military personnel at various historical stages of development*

***Keywords:** serviceman, non-statutory relationships, genesis, investigation methodology.*

Нарушения уставных правил взаимоотношений между лицами, на которых распространяется статус военнослужащего, при отсутствии отношений подчиненности (далее — НУПВ) [1, ст. 443] не являются порождением современности ни как социальное явление, ни как правовое.

Одновременно с появлением армии в человеческой цивилизации начались зарождаться и предпосылки такого криминального явления, как неуставные взаимоотношения.

Вопросы состояния законности, правопорядка и воинской дисциплины тесно связаны с фундаментальными, критическими изменениями в социально-политической, экономической и военной сферах государства [2, с. 5–16].

Анализ истории становления и развития военно-уголовного законодательства и уголовно-правовых норм в рассматриваемой сфере правонарушений, факты проявления данного криминального явления в воинских коллективах позволяют выделить следующие этапы возникновения и развития НУПВ, а также элементов методики их расследования.

### 1. Дороссийский этап (IX – конец XVIII вв.).

До начала XVII в. в русском писаном праве и других исторических свидетельствах о преступлениях в сфере НУПВ каких-либо статистических сведений об этих преступлениях практически не упоминалось. Некоторые косвенные свидетельства того времени дают основания предположить, что рассматриваемые правонарушения все же совершались и наказывались со стороны

государства, что свидетельствует о наличии зачатков системы борьбы с НУПВ (Договор Руси с Византией 944 г., тексты Русской Правды) [3, с. 25].

В обозначенный период возникают причины и условия НУПВ, к которым целесообразно отнести большую социальную разницу в положении дружинников; разницу в возрасте; патриархальность, клановость отношений (присутствовали целые воинские династии); сложный этнический состав (варяги, русские разных племен — родимичи, словене, древляне, тиверцы).

Правовые нормы, касающиеся воинских правоотношений, впервые встречаются в привилегиях и сеймовых постановлениях Великого княжества Литовского, где упоминаются сведения об ответственности за насилие («гвалт») между военнослужащими в период войны или военного похода.

Первым источником уголовного права, содержащим специальную норму об ответственности военнослужащих за преступления в сфере НУПВ, было Соборное уложение 1649 г. В соответствии со статьей 3 главы 23, стрельцам под страхом уголовного наказания запрещалось оскорблять друг друга [4, с. 59].

## 2. Российский этап (XVIII в. – 1917 г.).

В рассматриваемом периоде возникли и стали развиваться следующие предпосылки к НУПВ:

- избивание и истязание новичков под любыми предлогами, в том числе с использованием армейских ремней и т. п. (Школа гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров, Николаевское инженерное училище);
- разделение военнослужащих на отдельные группы с выделением «угнетенных, угнетающих и отчаянных» солдат [5, с. 399–402];
- разделение кадетов по этапам обучения на «зверей» (младшие), «корнетов» (старшие) и «майоров» (второгодники) (Николаевское инженерное училище);
- драки и иные насильственные посягательства, «нарушающие правила благочиния» между нижними чинами (Воинский устав 1868 г.);
- отбирание денег у рекрутов «наглым образом» [6, с. 245];
- собиранье ночью в одной комнате новичков старшими и гонение их всю ночь, сопровождая ударами хлыстами (Пажеский корпус, 1810 г. [7, с. 104–106];
- факты бесчинства и буйства в казарме (Воинский устав 1875 г.) и др.

Отдельное внимание следует уделить военно-криминальному явлению «цуканье», которое представляло собой систему «воспитания», осуществляемого старшими воспитанниками над своими младшими товарищами (XX в.). Для «цуканья» было характерно следующее:

- прикрепление оскорбительных прозвищ младшим;

- требование от младших отдавать честь (приветствовать) юнкерам старших классов;
- неоднократные подъемы в ночное время;
- отжимание, приседание и иные физические упражнения;
- принуждение «выть на луну»;
- «жрать мух» как наказание для младших и др. [8, с. 158; 9, с. 73].

Изучение фактов проявления «цуканья» в рассматриваемый период позволяет выделить отдельные информационные блоки, взаимосвязь которых образуют предпосылки криминалистической характеристики НУПВ. К таким блокам следует отнести сведения об: этапах (периодах) обучения (прохождения службы); способах совершения неуставных взаимоотношений; личности преступника, его мотивах; связях с другими правонарушениями [10, с. 326].

Анализ рассматриваемых проявлений позволяет сделать вывод о том, что явление «цуканье» аналогично современному понятию НУПВ по ряду признаков, среди которых различие в возрасте и статусе виновного и потерпевшего (старшекурсники издевались над младшими), сходные формы физического и психологического насилия, «круговая порука», криминальная самодетерминация рассматриваемого явления, выражавшаяся в том, что сами угнетенные при получении статуса старшекурсника становились угнетателями и др. [11, с. 81–82; 12, с. 122–124].

### 3. Советский этап (октябрь 1917 г. – начало 90-х гг. XX в.).

До начала 1950-х гг. серьезного внимания беспорядкам в армии законодателем не уделялось. В рамках рассматриваемых правоотношений для данного периода были характерны следующие черты:

- начало ведения органами военного управления борьбы с элементами НУПВ, принесенными из царской армии («солдатские присяги», денщикество);
- наиболее распространенный способ совершения НУПВ — оскорбления, которые выражались в насильственных действиях, на словах и в иных насильственных действиях и др.

Период с середины 1950-х до начала 1960-х гг. был отмечен резким всплеском неуставных взаимоотношений во всех родах войск. С проникновением криминального контингента в армии стали появляться новые способы совершения НУПВ, связанных с тюремными и уголовными традициями: организация «судилищ», принятие «блатной» присяги, избивание лотками и др. Мотивами совершения рассматриваемых правонарушений выступали корыстные и хулиганские побуждения.

В данный период военным командованием начали предприниматься действия, направленные на устранение причин и условий, способствовавшие совершению НУПВ.

Первые официальные уголовные дела по неуставным взаимоотношениям появились в 1963–1965 гг. (единичные факты), но уже в 1970-х гг. происходит переход единичных случаев НУПВ в социально-негативные проявления. Предположительно обозначенный период является моментом возникновения и активного развития «неуставных отношений» в современном их понимании [13, с. 71].

Для данного периода характерным стало повсеместное сокрытие фактов неуставных взаимоотношений командирами и начальниками (в основном ротного и батальонного звена).

Важно отметить, что НУПВ были признаны угрозой национальной безопасности государства, вследствие чего данные правонарушения стали предметом исследования. Вместе с тем НУПВ рассматривались только с криминологической, уголовно-правовой и педагогической точек зрения (Х. М. Ахметшин, В. П. Маслов, В. Н. Кудрявцев, В. А. Соколов и др.).

Следствием изучения понятия НУПВ, их расследования, выделения состава преступления стало развитие уголовно-правовых норм, определяющих в том числе и ответственность за совершение рассматриваемых правонарушений.

Развитие криминалистических знаний в сфере НУПВ позволяет выделить следующие аспекты в их расследовании:

- субъекты (военнослужащие при отсутствии отношений подчиненности между ними);
- способы совершения (физическое, психическое воздействие);
- квалифицирующие признаки (совершение деяния группой лиц или с применением оружия, в отношении нескольких лиц, причинение телесных повреждений и др.);
- мотивы (показ явного неуважения к воинскому коллективу, низменные побуждения, проявление мнимого превосходства над другими, хулиганские побуждения);
- объект преступного посягательства (нарушение внутреннего распорядка в воинской части);
- взаимосвязь с другими правонарушениями.

Указанные сведения о НУПВ в своей совокупности и во взаимосвязи формируют криминалистическую характеристику рассматриваемых преступлений.

#### 4. Современный этап (с 1991 г. – по настоящее время).

На современном этапе развития Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований в Республике Беларусь проблема неуставных взаимоотношений между военнослужащими стала достаточно острой.

Принятие в 1999 г. Уголовного кодекса Республики Беларусь явилось началом самостоятельного пути развития белорусского военно-уголовного законодательства. В данном нормативном правовом акте законодатель уточнил признаки НУПВ, дифференцировал ответственность за их совершение [1, ст. 443].

В данный период изучение НУПВ началось с криминалистической точки зрения, отдельное внимание стало уделяться дальнейшему изучению методики расследования.

Таким образом, в рамках становления и развития уголовно-правовых норм, вопросов организации и проведения расследований в сфере НУПВ между военнослужащими целесообразно выделить дороссийский, российский, советский и современный этапы возникновения и развития НУПВ.

Формирование научно обоснованной информационно-методической базы расследования НУПВ следует осуществлять посредством дальнейшего рассмотрения проблемных вопросов, которые остались неразработанными и в которых нуждается практика.

---

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 05.01.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. Военное законодательство Республики Беларусь: современное состояние и перспективы : монография / В. В. Воронович [и др.]. Минск : ВА РБ, 2017. 246 с. [Вернуться к статье](#)

3. Отечественное законодательство XI–XX веков : пособие для семинаров : в 2 ч. ; под ред. О. И. Чистякова. М., 2000. Ч. 1. 352 с. [Вернуться к статье](#)

4. Зателепин О. К. Становление и развитие системы преступлений в сфере уставных взаимоотношений между военнослужащими в российском военно-уголовном законодательстве до 1917 года // Актуальные проблемы борьбы с нарушением уставных правил взаимоотношений в Вооруженных Силах Российской Федерации : материалы науч.-практ. конф. ; отв. ред. М. М. Корнеев. М., 1997. С. 57–63. [Вернуться к статье](#)

5. Толстой Л. Н. Собрание сочинений в 22 т. М. : Художественная литература, 1983. Т. 16. 412 с. [Вернуться к статье](#)

6. Галушко Ю. А., Колесников А. А. О долге и чести воинской в российской армии. Собрание материалов, документов и статей ; под ред. В. Н. Лобова. 2-е изд. М. : Воениздат, 1991. 368 с. [Вернуться к статье](#)

7. Кропоткин П. А. Пажеский корпус // Записки революционера. М. : Моск. рабочий, 1988. 544 с. [Вернуться к статье](#)

8. Унижение человеческого достоинства по традиции // Братская помощь. 1909. № 4. С. 157–160. [Вернуться к статье](#)

9. Марков А. Л. Кадеты и юнкера. Буэнос-Айрес, 1961. 128 с. [Вернуться к статье](#)
10. Зайончковский П. А. Самодержавие и русская армия на рубеже XIX – XX столетий: 1881–1903. М., 1973. 355 с. [Вернуться к статье](#)
11. Трубецкой В. С. Записки кирасира: Мемуары. М. : Россия, 1991. 138 с. [Вернуться к статье](#)
12. Мацкевич И. М. Преступность военнослужащих (криминологические и социально-правовые проблемы) : дис. ... д-ра. юрид. наук : 12.00.08. М., 2000. 357 с. [Вернуться к статье](#)
13. Мацкевич И. М., Эминов В. Е. Преступность военнослужащих. Исторический, криминологический, социально-правовой анализ. М., 1999. 260 с. [Вернуться к статье](#)